JAVITASI-ERTEKELESI UTMUTATO

Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, 8. évfolyam, 2018. majus 26.

1. feladat
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Gipsz, CaSO4 (vagy CaSOs - 2 H20 vagy CaSOs - 2 H20)
Pl. ammoénium-nitrat, NH4sNO3 vagy szalmiaks6 (ammoénium-klorid), NH4Cl
vagy a szuperfoszfat hatdanyaga a kalcium-dihidrogén-foszfat, Ca(H2POa) stb.

(Barmilyen, mutragyaként hasznalt, vizoldékony so6 elfogadhato. Pl. a foszforit/csontliszt,

Caz(POs)2 nem, mert rosszul oldodik vizben.)
K¢én, Sg
Ozon, O3

Pl. sz6da (natrium-karbonat), Na2COz (Na.COs - 10 H20); triso (natrium-foszfat), NazPOa

Klor, Cl, (vagy Cl)
Pl. metan, CHa; dinitrogén-monoxid, N2O; 6zon, Os; kén-dioxid, SO; stb.
Kalciumion, Ca?* (vagy magnéziumion, Mg?")
Nitrogén, N»
Egetett mész (kalcium-oxid), CaO
2 pont a névért, %2 pont a képletért

2. feladat

1.2

22 31 42 5X 6.1 7.1 8X 91 102

11.1 12,1 13.2 13+1.2 14 x 1 pont =

3. feladat

a)

b)

A: SF4 D: SF2

B: SF40O E: SF.0

C: SFe F: SF202 6 x 1 pont =

. reakcio: SF4+ 2 HO =SS0, +4 HF (vagy: SF4 + 3 H.O = HoSO3 + 4 HF)

reakcio. 2 SF4+ O =2 SF40

. reakcio:. SF4+ F2 = SFe

. reakcio. SF4O + S = SF, + SF.0

. reakcio. 2 SF20 + Oz =2 SF,02

. reakcio.  SF20 + H0 = 2 HF + SO

. reakcio: SF202 + 2 HO = 2 HF + H2SO4 7 x 1 pont =
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Ha a felirt Vegyuletekben a fluor egyszeres kotéssel kapcsolodik a kénatomhoz.
Ha a felirt vegytiletekben az oxigén kettds kotéssel kapcsolodik a kénatomhoz.
A fluoratomok koriil 3 nemkétd elektronpar

Az A vegyiilet szerkezeti képletében:

e cgy nemkotd elektronpar a kénatomon

A D vegyiilet szerkezeti képletében:

e két nemkdto elektronpar a kénatomon

Az E vegyiilet szerkezeti képletében:

e cgy nemkotd elektronpar a kénatomon

10 pont

14 pont

6 pont

7 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
19 pont
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4, feladat
a) 2CO0+0;
b) CHs+20:
c) 2CgHis+250; (vagy pl. CgH1802 + 24 O, = ... vagy ehhez hasonlo)
d) NaOH + HCI

e) NaCOz+2HCI
f)  NaHCOs + HCI
g) 3Cu+8HNO3
h) 2Fe+3Cl

i) 2FeCl2+Cl

j) 4FeS+70;

k) 4NH3+30:2

) CaO+CO>

m) Ca(OH)2 + CO2 (vagy: CaO + H.COz = ...)

n) Ca(OH)2 + H2CO3

0) Ca(HCO3) 15 x 1 pont =

A konyhai gazban megy végbe: b

A cseppkéképzodés Iényege: 0

Benziniizemii motorokban megy végbe: ¢

Kilélegzett levego egyik vegyiiletének kimutatasa: m

Gyomorsav megkotése: f 5x 1 pont =

5. feladat

500 cm® 70%-o0s elegyben van: 500 cm?® - 0,7 = 350 cm? abszolit alkohol.
Az ehhez sziikséges tisztaszesz:

350 cm®: 0,96 = 364,58 cm®. (364,6 cm® vagy 365 cmd)

500 cm? 70%-os elegy tomege: 500 cm® - 0,890 g/cm?® = 445 g.

A tisztaszesz tomege: 364,58 cm® - 0,812 g/cm® = 296 g.

A sziikséges viz: 445 g —296 g = 149 g.

149 cm? desztillalt vizet kell elegyiteni a tisztaszesszel.

6. feladat

a) 100 cm?® 4,00 mol/dm?3-es s6savban van:
0,100 dm? - 4,00 mol/dm? = 0,400 mol HCI.
A reakcioegyenlet:
BaCO3 + 2 HCI = BaCl; + H20 + CO-
0,400 mol HCI-hez 0,200 mol BaCOs sziikséges.
m(BaCOs) = 0,200 mol -197,3 g/mol = 39,46 g (39,5 Q)
b) 100 cm? sésav tomege: 100 cm® - 1,065 g/cm®=106,5 g.
A keletkezd oldat tomegének kiszamitasa (a tomegmegmaradas elve alapjan):
106,5 g s6sav
+ 39,46 g (BaCO:s)
— 8.8 g (0,200 mol kibuborékolt CO2)
137,16 g
Az egyenlet szerint 0,200 mol barium-klorid keletkezett.
Ennek tomege: 0,200 mol - 208,3 g/mol = 41,66 g BaCl>
A tdmegszazalékos sotartalom:
41,66 9/137,16 g=0,3037 — 30,4 tomegszazalék BaClz.

15 pont

5 pont
20 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
6 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

A feladatsor elkészitésében Sebs Péter, Villanyi Attila és Zagyi Péter vett részt. A jové évi forduldokhoz szivesen

fogadjuk a kollégdk uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email cimre.
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I. médszer

A 0 °C-on telitett oldat: 30,7 g/ 130,7 g =0,2349 — 23,49 tomegszazalékos.

A kristalyvizes s6 barium-klorid-tartalma (a molaris tomegek alapjan):
208,3/(208,3+36) = 0,8526 — 85,26 tomegszazalék.

Ha x g kristalyvizes so valik ki, akkor abban 0,8526x g BaCl. van.

0 °C-ra lehtités kozben az oldatban marad: (41,66 — 0,8526x) gramm BaCl,
0 °C-ra lehtités kdzben az oldat tomege: (137,16 — X) grammra csokken

Ezek alapjan felirhaté a 0 °C-on telitett oldatra:
41,66 - 0,.8526x — 0,2349
13716 -x

Ebbél: x = 15,28, vagyis 15,3 g BaClz - 2 H20 valik ki.
II. moédszer

A 0 °C-on telitett oldat: 30,7 g/ 130,7 g=0,2349 — 23,49 tomegszazalékos.

A kristalyvizes s6 barium-klorid-tartalma (a molaris tomegek alapjan):
208,3/(208,3+36) = 0,8526 — 85,26 tomegszazalék.

Ha X g kristalyvizes so valik ki, akkor a keverési egyenletet alkalmazva:
137,16 g - 30,37% =X - 85,26% + (137,16 — x) - 23,49%

Ebbél: x = 15,28, vagyis 15,3 g BaCl, - 2 H,0 valik ki.

I1. médszer

Ha x g BaCl2 - 2 H20 valik ki, akkor a molaris tdmege alapjan abban:
«D;u:fae X= ij x = 0,8526x gramm BaCl; van,

36 _ 36
2083436 2443
A forr6 oldatban a 41,66 g son kiviil: 137,16 g — 41,66 g = 95,5 g viz van.
0 °C-ra hiitve: (41,66 — 0,8526x) g BaCl, és

(95,5 - 0,1474x) g viz marad az oldatban

41,66—0,8526x _ 30.7
35.5—01274x 100

Ebbdl: x = 15,29, vagyis 15,3 g BaCl, - 2 H,0 valik ki.

X =0,1474x gramm kristalyviz van.

A 0 °C-os oldhatosag alapjan:

7. feladat

a)

b)

A hevitési maradéek (B) elbontésa soran keletkezett klorgaz:
n1 = 1,8 dm®24 dm®mol = 0,075 mol Cl..

Ez 0,150 mol kloridionbdl keletkezett.

Ha a fém vegyértéke egy, akkor a 30,66 g fém is 0,150 mol:
M = 30,66 g : 0,150 mol = 204,4 g/mol.

Ez a tallium (TI).

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1)
(1)

(3)
1)

11/

11/
11/
11/

11/
/1/ 16 pont

1 pont
1 pont

2 pont
1 pont

Mas lehetéség kizardsa: ha ennél tobb vegyértékii, akkor a fém anyagmennyisége 0,075 mol,

0,005 mol stb. Ebbdl a molaris tomeg 408 g/mol, 612 g/mol, ami irredlisan nagy.

7,73 dm3 klorgaz: nz = 7,73 dm® / 24 dm®/mol = 0,322 mol

0,322 mol klor tomege: 0,322 - 71 g/mol =229 g

A 100 g fém-kloridbol keletkezett B tomege: 100 g—22,9g=77,1¢
Ennek anyagmennyisége: 77,1 g/(204,4+35,5) g/mol = 0,321 mol.

100 g vegyiilet bontasa soran 0,321 mol TICI és 0,322 mol Cl, keletkezett, vagyis

1 : 1 ardanyban, igy az eredeti vegyiilet képlete: TICls.
A talliumion tehat +1 és +3 toltésti a két vegyiiletben.

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

A b)-ben kiszamitottak szerint 0,321 mol TICI keletkezett, vagyis 0,321 mol TICl3 volt,

ebben 0,321 mol Tl volt eredetileg.

Az a) részben kiszamitottak szerint 0,150 mol Tl-ot valasztottak le.
0,150 mol / 0,321 = 0,467 - 46,7%-4t bontottuk el.
(0,322 mol-lal szamolva 46,6% adodik.)

1 pont
1 pont
1 pont
15 pont

A feladatsor elkészitésében Sebs Péter, Villanyi Attila és Zagyi Péter vett részt. A jové évi forduldokhoz szivesen
fogadjuk a kollégdk uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email cimre.



